

Героическая страница истории внутренних войск МВД России

Александр Соловов

В рецензируемой работе «Грозный. Особый район» дана широкая панорама событий самой активной фазы контртеррористической операции в Чечне, получившей название второй чеченской войны. Она продолжалась с 1999 по 2000 г.

Центральное событие, описываемое авторами книги, – это освобождение российскими военнослужащими столицы Чеченской Республики города Грозного, от бандформирований.

Книга состоит из трех глав и заключения.

В первой главе «Брат или не брат?» рассказывается, как на политическом и военном уровнях принималось решение о проведении операции.

Вторая глава «Смерти вопреки» посвящена первому, наиболее трудному этапу операции – с 26 декабря 1999 г. по 17 января 2000 г.

Третья – «Мы пришли сюда навсегда» повествует о заключительном этапе спецоперации с 17 января по 7 февраля 2000 г.

В разделе «Сердце не отболит» помещен список из 269 фамилий военнослужащих внутренних войск, погибших при выполнении задач в период проведения операции в Грозном и в близлежащих с чеченской столицей населенных пунктах. Большин-

ство из них награждены орденом Мужества, некоторые удостоены звания Героя России (посмертно).



СОЛОВОВ Александр Иванович – профессор Пограничной академии ФСБ России, полковник запаса. E-mail: zhvalery@mail.ru

Ключевые слова: федеральные войска, внутренние войска МВД России, Северный Кавказ, второй штурм Грозного, терроризм, список погибших военнослужащих.

Поднятая авторами тема борьбы с терроризмом, в каком бы виде он ни проявлялся, и по сей день очень актуальна.

В книге проанализирован обширный документальный материал, публикации средств массовой информации, как отечественных, так и зарубежных, взгляды политиков и военных на подготовку и проведение контртеррористической операции. Как пишут сами авторы, цель книги – «максимально подробно и на документальной основе воссоздать хронику проведения специальной операции по освобождению чеченской столицы от незаконных вооруженных формирований. Провести своего рода документальную реконструкцию событий». И это им в полной мере удалось.

Перед глазами читателя встают образы политиков, военных руководителей, а самое главное – образы военнослужащих, которые мужественно выполняли свой конституционный долг в тяжелейших боях за освобождение Грозного от бандитов. Особое внимание в книге уделено деятельности внутренних войск МВД России, их взаимодействию в ходе операции с армейскими частями.

Воспоминания участников боев за Грозный дают полную драматизма, героизма и самоотверженности картину боевых действий военнослужащих внутренних войск. Представленный материал показывает, какие неимоверные трудности, полные трагизма ситуации приходилось преодолевать солдатам, сержантам, офицерам на пути к победе.

Огромное мужество и самоотверженность по спасению раненых военнослужащих проявили медики. За

весь период спецоперации по освобождению чеченской столицы медицинская помощь была оказана почти 600 военнослужащим внутренних войск.

Давно известно, что на войне моральный дух войск является важнейшим фактором победы. Так было и в боевых действиях за Грозный. Командование внутренних войск прилагало серьезные усилия для формирования и поддержания высокого морально-психологического состояния личного состава. И эти усилия оказались не напрасными. Сотни фактов проявления героизма со стороны солдат, сержантов, офицеров являются ярчайшим подтверждением этой военной аксиомы. О них подробно говорится в книге.

Авторы раскрывают и проблемы, которые осложняли боевые действия внутренних войск. Это – острая нехватка подготовленного личного состава, вызванная, в частности, заменой уже имеющих боевой опыт солдат и сержантов, не всегда обеспечиваемое морально-психологическое состояние автомобильной и броневой техники, средств связи, действующая с большим опозданием система награждения.

Из книги видно, какую серьезную школу боевого управления прошли высшие офицеры нашей группировки. Подтверждением этому является разгром бандитов и освобождение Грозного.

Документальные свидетельства, воспоминания очевидцев показывают, как быстро мужало, набиралось боевого опыта молодое пополнение, как крепили войсковое товарищество, взаимопомощь и взаимовыручка. И

это не громкие слова, а реальность, позволившая, в конечном счете, одержать победу над бандитами.

Читатель может не только шаг за шагом проследить весь ход контртеррористической операции по освобождению Грозного, но и сформировать глубочайшее уважение к подвигу солдат, сержантов, офицеров, генералов внутренних войск. Книга, несомненно, послужит мощным средством государственно-патриотического воспитания личного состава и молодежи, которая будет приходить на службу во внутренние войска.

В книге представлено большое количество фотографий, которые дают документальное представление о ходе контртеррористической операции с момента ее начала и до окончания. Завершает книгу список военнослужащих внутренних войск, погибших в период проведения контртеррористической операции по освобождению Грозного от незаконных вооруженных формирований с 26 декабря 1999 г. по 7 февраля 2000 г.

Хотелось бы верить, что отмена в апреле 2009 г. режима контртеррористических операций на территории Чеченской Республики ознаменует необратимые процессы по восстановлению мира и спокойствия.

Однако, как показывают сегодняшние события, так называемый переход к избирательным правоох-

ранительным действиям не означает безоговорочного завершения конфликта, ибо многие процессы, происходящие в настоящее время как в самой республике, так и вокруг нее, и прежде всего в прилегающих к ней Республике Дагестан, Республике Ингушетия, Кабардино-Балкарской Республике, не позволяют почивать на лаврах и ожидать быстрой и окончательной нормализации обстановки в регионе.

Особенность данной книги состоит в высказанном авторами мнении о том, что разрешение внутреннего вооруженного конфликта на Кавказе никогда не удавалось осуществить исключительно военными или мирными средствами. Все это необходимо рассматривать и осуществлять в комплексе.

Авторами проделана огромная работа по исследованию еще одной важной боевой страницы в истории внутренних войск МВД России. Полагаю, что книга будет востребована широким кругом читателей, всеми, кому не безразлична судьба России, ее целостность и будущее.

Журавель В.П., Лебедев А.В. Грозный. Особый район. Хроника действий воинских частей и подразделений федеральных войск в ходе контртеррористической операции по освобождению столицы Чеченской Республики от незаконных вооруженных формирований. Декабрь 1999 – февраль 2000 г. М.: Новости, 2011. – 416 с. илл.